



今日灵粮

查克 史密斯牧师

今日灵粮 - JUDGES - 001

士师记 1:1-2:23

查克 史密斯牧师主讲

题目：不完全顺服神的后果

亲爱的弟兄姐妹，平安，这次我们开始查考士师记。我们要看士师记第 1 和 2 章。

摩西带领以色列子民从埃及出来以后，神终于开始把他们组织起来，形成具有民族身份，以及一个国家雏形的民族。摩西死后，原来作摩西仆人的约书亚就肩负起了领导的责任，继续带领他们进入了神应许要赐给他们先祖亚伯拉罕的土地，并且他们要住在那地上。因此神持守了祂与亚伯拉罕所立的约，应验了祂对亚伯拉罕说的话。

士师记记载的是，以色列民出埃及后的那段历史。在以色列历史上共有十三位士师。他们是以色列民半官方的领导，负责裁决百姓的事务。他们的治理权限，是从约书亚时期过渡到君主执政时期，直到扫罗成为以色列人的第一位君王为止。

士师记这卷书在时间上涵盖约书亚死后，一直到最后一个士师撒母耳为止。撒母耳膏立了扫罗作以色列的第一任君王。从此，以色列民的政府体制就从神权时代，就是神管理百姓，变成了君主体制。

从士师记中，我们有一种非常悲剧性的模式出现，就是以色列人蒙神祝福的时候，他们生活轻松，没有战乱。但他们却转去拜别的假神，拜巴力和亚斯他录等迦南人的偶像、还有比利洗人、希未人、赫人和耶布斯人等的偶像。因着他们的背叛，神就将他们交给他们的敌人手中，因而受到敌人的欺压。他们被仇敌欺压的时候，就向耶和華呼求。耶和華就为他们兴起一位士师，作为拯救者，来释放他们脱离敌人的压迫。然后，他们有了一段很兴旺的时期。在这位士师死去后，他们又重蹈覆辙，再次背叛神，去拜巴力等偶像以及亚舍拉等。这是一个悲惨的失败者的故事，他们失败的原因是没能坚定地敬拜神，荣耀神。

在士师记第 1 章 1 节我们读到约书亚死后，以色列人的情形。

士师记第 1 章 1 节说：『约书亚死后，以色列人求问耶和华说：「我们中间谁当首先上去攻击迦南人，与他们争战？」』

你还记得吗？在约书亚记末尾，以色列人已经到了应许地。但是，还有许多地方他们没有征服。他们还没完全赶走敌人，占领神应许他们的全部土地。所以约书亚死后，有人提出：『我们中间谁当首先上去攻击迦南人，与他们争战？』

士师记第 1 章 2 节：『耶和华说：「犹大当先上去」，我已将那地交在他手中。」』

你应该还记得神把耶路撒冷南部的地区交给犹大族。因此犹大对西缅说：「你们来帮助我去占领我们的地区。然后我们再帮你们去占领你们的领地。」西缅支派就是抽到最南边地区的人，他们的范围甚至延伸到犹大地以南，一直到别是巴等地方。这样，犹大就开始攻下了神分配给他的城市，也拥有那些城市。

士师记第 1 章第 4 和 5 节：

[4] 犹大就上去；耶和华将迦南人和比利洗人交在他们手中。他们在比色击杀了一万人，

[5] 又在那里遇见亚多尼比色，与他争战，杀败迦南人和比利洗人。

亚多尼的意思是「主」，所以他曾经是比利洗的主或是君王。他们捉住了他，砍断他手脚的大姆指。

『亚多尼比色说：「从前有七十个王，手脚的大姆指都被我砍断，在我桌子底下拾取零碎食物。现在神按着我所行的报应我了。」于是他们将亚多尼比色带到耶路撒冷，他就死在那里。』

他们去攻打耶路撒冷，把这城拿下来了，又用剑杀了住在那里的人。然后又上到山地、南地和山谷与住在那里的迦南人争战。他们又去与住在希伯仑的迦南人争战。

士师记第 1 章第 12 节：『迦勒说：「谁能攻打基列西弗，将城夺取，我就把我女儿押撒给他为妻。」』

迦勒的侄子---俄陀聂夺取了那城。迦勒就把女儿嫁给了他。之后，迦勒的女儿就到父亲面前求父亲给她水泉。在第 1 章讲到迦勒就给了她上泉、下泉和那片土地。

在下面第 21 节，我们读到这个悲哀的事迹。

士师记第 1 章 21 和 22 节说：

[21] 便雅悯人没有赶出住耶路撒冷的耶布斯人。耶布斯人仍在耶路撒冷与便雅悯人同住，直到今日。

[22] 约瑟家也上去攻打伯特利；耶和華与他们同在。

他们找到一个人，要求说：「告诉我们到伯特利的秘密入口，我们必恩待你。」那人就把进城的路指示他们。他们进到伯特利，把全城的居民都杀了，只保全了这个人和他的全家。他就离开那里，到别处另筑一城，按伯特利原来的名字，给它起名叫路斯。

士师记第 1 章 27 节：『玛拿西没有赶出伯善和属伯善乡村的居民，他纳和属他纳乡村的居民，多珥和属多珥乡村的居民，以伯莲和属以伯莲乡村的居民，米吉多和属米吉多乡村的居民；迦南人却执意住在那些地方。』

玛拿西没有赶出米吉多和属米吉多乡村的居民。如果你到过以色列，就会看到吉米多城的废墟。

士师记第 1 章 28 到 31 节：

[28] 及至以色列强盛了，就使迦南人做苦工，没有把他们全然赶出。

[29] 以法莲没有赶出住基色的迦南人。于是迦南人仍住在基色，在以法莲中间。

[30] 西布伦没有赶出基伦的居民和拿哈拉的居民。于是迦南人仍住在西布伦中间，成了服苦的人。

[31] 亚设没有赶出亚柯和西顿的居民，亚黑拉和亚革悉的居民，黑巴、亚弗革与利合的居民。

所这里的事迹讲的是一个没能取得完全胜利的故事。神先前命令他们说：「你们进入那地后，要彻底把那地的居民全部赶走，不可与他们立约，更不可与他们同居在一起，也不能与他们订立和平共存的盟约。」神的命令是要他们将敌人彻底赶走。但在这里，他们却没有完全遵从神的吩咐。

毫无疑问，他们心里以为这样更合理。无疑的，他们这么想：「啊，如果我们让他们住在这儿，实际上，他们会与我们和平共处的。而且他们也可以增强我们的势力。因为他们在这里，我们的力量也会增加。我们应该跟他们和平相处，一起居住，他们就可以作我们的仆人，帮我们伐木、收割，替我们盖房子等。这样，我们就可以使用他们。」但不管这看起来多么合理，也是错误的，因为这违反神的命令。

许多时候，我们会以为，神对我们的要求，和神的命令好像没有考虑到我们的最大利益。我们常常所构思的计划似乎比神所安排的更好。只是我们常常犯罪，就像以

色列子民那样，不能完全遵守耶和华的命令，因我们不明白神为什么要下这样的命令。对我们来说，那道命令好像没意思。

但是神所发出的命令总是有祂的理由。尽管我们不明白神的命令对我来说是否有意义，但要紧的是，我应当听从神的诫命。因为我们发现，神总是知道自己所说的话是什么意思，祂的命令都是有道理的。

我们进入士师记第2章，第1到5节说：

- [1] 耶和华的使者从吉甲上到波金，对以色列人说：「我使你们从埃及上来，领你们到我向你们列祖起誓应许之地。我又说：『我永不废弃与你们所立的约。』」
- [2] 你们也不可与此地的居民立约，要拆毁他们的祭坛。你们竟没有听从我的话！为何这样行呢？」
- [3] 因此我又说：『我必不将他们从你们面前赶出；他们必作你们肋下的荆棘。他们的神必作你们的网罗。』」
- [4] 耶和华的使者向以色列众人说这话的时候，百姓就放声而哭；
- [5] 于是给那地方起名叫波金就是哭的意思。众人在那里向耶和华献祭。

耶和华的使者来对以色列人说：「神永不废弃与你们立的约，但你们没有遵守这约。」以色列人没能遵守与神立的约。神永远信守祂的约。而人的这一方却没有信守这约，不是神违背了这约。因此耶和华的使者来说：「你们没有遵守和神立的约，与迦南人签订了和平盟约，留下了他们的拜假神的地方，留下他们的祭坛和偶像。而这些要变成网罗网住你们。」百姓听到这些话就哭泣，并献祭给神，但是他们并没有改变。

这太典型了，今天还是有许多人是这样。神使他们重重绊倒。他们会哭喊说：「啊！神啊！我真后悔。神啊！我真后悔啊。」他们哭泣，但他们并没有改变。所以悔改也没有意义。

这些留下来的迦南人，后来真的就如神所说，都成了以色列人的网罗。以色列人不除灭他们，结果成了百姓肋下的荆棘。我们很快就发现，以色列人也去敬拜迦南人留下来的偶像。而这也成了他们在历史上的长期问题，也就是他们背离又真又活的神，转去敬拜那些偶像假神。

因此先知耶利米向百姓呼喊：「你们在人类历史上见过这种情况吗？有这么一个民族离弃自己的真神，竟然去拜那些不是神的假神？」耶和华说：『犹大当先上去，我已将那地交在他手中。』尽管如此，神却对他们呼吁说：『我的百姓背弃了我，就是离弃我这活水的泉源，为自己凿出池子，是破裂不能存水的池子。』神为以色列哭泣，因为他们打从一开始就做错了。假如这些祖宗老早顺服神，那么他们就不至于把这民族陷入无穷的痛苦中、永无止尽的灾祸中，但是因为他们不顺服，所以给后来的大灾难敞开了大门。

士师记第 2 章 7 到 13 节：

- [7] 约书亚在世和约书亚死后，那些见耶和華為以色列人所行大事的长老还在的时候，百姓都事奉耶和華。
- [8] 耶和華的仆人、嫩的儿子约书亚，正一百一十岁就死了。
- [9] 以色列人将他葬在他地业的境内，就是在以法莲山地的亭拿希烈，在迦实山的北边。
- [10] 那世代的人也都归了自己的列祖。后来有别的世代兴起就是在约书亚之后的世代，不知道耶和華，也不知道耶和華為以色列人所行的事。
- [11] 以色列人行耶和華眼中看为恶的事，去事奉诸巴力，
- [12] 离弃了领他们出埃及地的耶和華他们列祖的神，去叩拜别神，就是四围列国的神，惹耶和華发怒；
- [13] 并离弃耶和華，去事奉巴力和亚斯他录。就是天上的女神，或者是希腊的女神--奥斯塔拉，或伊西斯，就是古代历史中的女神。

可悲的，是作父母的没能把神的大能和作为传达给自己的儿女。老一代去世后，新一代兴起，圣经宣告说：『他们不认识耶和華，也不知道耶和華在埃及为他们的列祖所行的事。』

士师记 2 章 14 和 15 节说：

- [14] 耶和華的怒气向以色列人发作，就把他们交在抢夺他们的人手中，又将他们付与四围仇敌的手中，甚至他们在仇敌面前再不能站立得住。
- [15] 他们无论往何处去，耶和華都以灾祸攻击他们，正如耶和華所说的话，又如耶和華向他们所起的誓；他们便极其困苦。

神说：「就像我在你身上施恩祝福你一样；如果你离弃我，去叩拜别神，我就要伸手咒诅你。」神信守祂的话。

接下去，第 16 节开始了士师时代。

士师记 2 章 16 到 19 节说：

- [16] 耶和華兴起士师，士师就拯救他们脱离抢夺他们人的手。
- [17] 他们却不听从士师，竟随从叩拜别神，行了邪淫，速速地偏离他们列祖所行的道，不如他们列祖顺从耶和華的命令。
- [18] 耶和華為他们兴起士师，就与那士师同在。士师在世的一切日子，耶和華拯救他们脱离仇敌的手。他们因受欺压扰害，就哀声叹气，所以耶和華后悔了。
- [19] 及至士师死后，他们就转去行恶，比他们的列祖更甚，去事奉叩拜别神，总不断绝顽梗的恶行。

这是士师记的摘要。神兴起了很多士师。在士师时代，士师兴起，把以色列人从敌人的压迫下解救出来。但他们后来又背叛神，回去走以前的邪恶道路，去拜偶像，那么他们就再次陷入压迫中。然后，神又为他们兴起另一位士师。所以整卷书士师记所记载的都是这样反反复复的故事。

那么以色列百姓甚么时候才能学到功课呢？当你看到这种悲惨的状况，你会想这些人究竟怎么了？难道你们看不透自己的光景吗？然而，这就是他们一而再，再而三重复的一种悲剧性的模式。

士师记 2 章 20 到 23 节又说：

[20] 于是耶和华的怒气向以色列人发作。他说：「因这民违背我吩咐他们列祖所守的约，不听从我的话，

[21] 所以约书亚死的时候所剩下的各族，我必不再从他们面前赶出，

[22] 为要藉此试验以色列人，看他们肯照他们列祖谨守遵行我的道不肯。」

[23] 这样耶和华留下各族，不将他们速速赶出，也没有交付约书亚的手。

好了，弟兄姐妹，今天我们讲到这里，一会儿，我要为您解答一个问题，请继续留意收听。